



他,属于大山

◆王琳琳

顶着六月的骄阳,在北京 最具标志性的建筑物故宫门 前,我和刘业勇终于要见面 了。他背对着我,举着一台 DV做示意。我穿过川流不息 的人群,小跑着奔向他,茫茫人 海中,他显得那么瘦小。突然 间,他转过身来,一双眼睛亮闪 闪的,透着欢快与几分羞怯。

我陪他一起游览故宫。走 着走着,他忽然弯下了身,捶了 捶自己的腰

"怎么了?"我赶忙问。他 腼腆地笑了笑,有点不好意思 地低声说道,"走平路累。在山 里走上走下反而不累。'

一瞬间,我愣住了。想起 刚才他新奇地举着DV到处去 拍的样子,一时之间,竟难以把 他与那个在大山之中用13年 青春年华追逐长臂猿的人划上

到底是怎样的信念让这个 年轻人选择了深山中保护长臂 猿这样寂寞淡泊的人生? 我不 知道。这是他第一次到北京, 然而他说"时间紧",只选择了 去长城、故宫游览。面对我的 困惑,他歪歪头,掰着手指头 说:"我现在有护林员、监测长 臂猿、监测灰叶猴3个职务。' 仿佛解释了一切

我恍然大悟,终于明白了 他要尽快赶回去的原因— 莽无量山,拳拳万物情。有些 事,一旦选择,就是一辈子。他 是属于大山的。在那里,有他 牵挂的西黑冠长臂猿,以及万 类万物。他们像风一样自由, 像云一样飘动,都获得了众生 平等的温柔相待



◆本报记者王琳琳

29岁的刘业勇与其他年轻人一样, 有一颗火热跳动的心,喜欢热闹,喜欢看 红的、绿的、黄的、蓝的各种色彩,喜欢听 刘欢、韩红的歌。每个月,他只有几天休 息时间,这时,他最大的享受不是这些 现实世界的热闹,而是能吃顿饱饭,好 好睡上一觉。很少有人知道,他工作 的地方在交通闭塞的大山之中,常常 只有一个人——他自己,只有一个单 调的重复——追猿,只有一种无言的 坚持——守护。在这个枯燥辛苦的工 作岗位上,年纪轻轻的刘业勇已经坚守 了整整13年,他把爱投向的对象便是人 类之外的另一群精灵——西黑冠长

十六岁的追猿少年

刘业勇一直觉得,自己与西黑冠长 臂猿之间,有一种冥冥中注定的缘分。

他出生于云南省景东县大寨子村, 推开家中门窗,便是莽莽无量群山。山 花在这里怒放,草木在这里葱茏,江河在 这里滥觞,还有世界上濒危的珍稀动物 西黑冠长臂猿,也在这里成群结队地 生活。

然而,在16岁之前,刘业勇从来没 听说过西黑冠长臂猿,更不知道它是国 家一级保护动物,全球种群数量不超过 1300只,比明星物种大熊猫还要濒危。 那时,萦绕在刘业勇生活里的最大烦恼, 是贫穷的家庭已经无法支撑自己继续上 学了。自己的未来将何去何从?这个问 题如有千钧重,沉甸甸地压在刘业勇

2002年,刚刚年满16岁的刘业勇 无奈之下辍学回家。就在他觉得前途 迷惘而担忧踌躇之际,他不知道,他的 人生即将因为西黑冠长臂猿而发生彻 底改变。

2004年,中科院昆明动物研究所研 究员蒋学龙派自己的学生范朋飞前来无 量山,开展西黑冠长臂猿的"习惯化"

"习惯化"简单来说就是让动物熟悉 人,通过人工长期跟随,使动物在人近距 离观察时不会惊怕。这是对西黑冠长臂 猿开展保护的第一步。只有这样,才有 可能长期观察长臂猿,积累基础的科学 数据,从而进行相关分析、研究,采取有 效的保护措施。

尚显稚气的刘业勇被蒋学龙看中 了,将其选为自己学生范朋飞的向导,开 始了"追逐"长臂猿的辛苦工作。

刚开始,刘业勇什么都不 懂,只觉得爬山好玩、长臂猿很 神奇。长臂猿每天出现在不同 地方,"它在树上'飞',我 在地上跑"。然而,要"习 惯化"这些被老人们称为 "风猴"的西黑冠长臂猿并 非易事。树冠精灵长臂猿 终年生活在树上,几乎从 不下地,且极其机敏,一有 风吹草动,便遁入密林之 中,双臂交替一荡就10米 山

自

护

景东管

护 刘

远,很少有人能看到它们。

本来,让长臂猿熟悉人类,最简单的 方法就是拿食物贿赂。但投喂会导致研 究对象对人类产生依赖并改变它们的食 性。范朋飞、刘业勇他们弃易从难,选择 了一条更为艰难的道路,通过长期蹲守 与长臂猿建立互信。

云南旱雨季分明,每到雨季来临,无 量山中雨量瓢泼。这时,从一亩三分地 中挣生活的人也不出门,以避开山洪和 泥石流。可为了"习惯化"长臂猿,刘业 勇他们必须长年待在山上,经常好多天 不下山。

曾经,几位与刘业勇一起上山追逐 长臂猿的村里人,尝试过一段时间之后, 纷纷放弃了。他们说"比家里种田还 苦"。只有刘业勇坚持了下来,从他16 岁的青春年华开始。

科研人员的好助手

跟踪一段时间后,刘业勇惊喜地发 现,这些长臂猿不怎么怕自己了,可以近 距离跟随,不再像过去那样见一眼就消 不仅如此,有时,调皮的长臂猿还会 跟刘业勇开玩笑。中午休息时,长臂猿 们看见刘业勇他们吃东西,会故意在他 们头顶上晃动树枝,甚至拉屎撒尿,让人 哭笑不得。

对于自己的小助手,大几岁的范 朋飞评价说:"向导工作没那么简单, 关键是了解无量山上的动植物名称, 只有这样,才能有效了解长臂猿的生 存习性、食物喜好、活动范围等。别看 阿应只有初中毕业,但他非常聪明好

阿应是刘业勇的小名。植物的形状 不好记,刘业勇便给它们也起了各种各 样的"小名",死记硬背下来,等研究植物 的专家过来时再详细请教;植物的用途 太广泛,刘业勇就编各种顺口溜帮助自 己记忆。日子久了,刘业勇对长臂猿达 到了惊人的熟悉程度,只有初中毕业的 他和科学家们一起发现了长臂猿喜欢的 食物及其分布秘密。

这个秘密就是,无量山2000米左右 的高海拔地区,季节性限制明显,导致黑 冠长臂猿食性较杂,无花果、杜鹃花、猕 猴桃等上百种植物以及一些小动物都是 它的食物来源。

他们还发现,长臂猿的栖息地生态 存在危机。长臂猿最喜欢原始森林,但 偶尔也会去次生林栖息。由于保护区周 围放牧过度,导致次生林生长缓慢,必须 对次生林的恢复进行人工干预,种植长 臂猿喜食植物,才能尽快改善其栖息 环境。

就这样,经过近两年的艰苦努力,刘 业勇和范朋飞在地势险峻的无量山,完 成了世界上第一群野生西黑冠长臂猿的 "习惯化",开创了我国不投食"习惯化" 长臂猿的先河。这个振奋人心的消息登 上了当年的《新闻联播》。2006年,范朋 飞顺利结束博士研究。

然而,刘业勇与长臂猿的缘分远远 没有结束。范朋飞走后,他的师妹、研究 人员黄蓓接力来到无量山,刘业勇又成 为黄蓓的向导和研究助手。无量山自然 保护区景东管理局的领导也被刘业勇的 坚持和诚心打动,19岁的他成为保护区 的正式护林员。

每天天不亮,他就赶在长臂猿起床 之前赶一两个小时的山路去它们夜栖的 树下开始观察。每隔5分钟,记录一次 长臂猿的行为活动,主要是"五行":吃、 玩、理毛、移、荡。以吃为例,需要记录吃 什么、如何吃、吃多少、什么时候吃等。 观察工作通常会持续到中午以后,长臂 猿开始午睡。遇到特殊状况,还会留在 原地继续观察、记录。

工作辛苦、枯燥、乏味,但刘业勇却 做得很认真。多年下来,他积累的十万 多条记录数据,为很多国际动物学界 著名学者的科研著作提供了珍贵的第 一手资料,同时也为建立生态走廊等 长臂猿保护措施提供了重要的数据

2010年,云南绿色环境发展基金会 根据刘业勇观测记录的长臂猿喜食物 种,实施景东黑冠长臂猿保护项目,帮助 恢复了600多亩已破坏栖息地。

此外,数十位专家在其帮助下完成 了分量颇重的几十篇研究文章。荷兰灵 长类专家Helga、中科院昆明动物研究所 研究员蔣学龙等国际动物学界名人都曾 借助他,他也曾为许多摄影师和考察专 家当过向导。不爱表现的刘业勇,只有 在这时才略夸张地说"做的工作一时半



刘业勇(左二)在陪外国专家考察。

会儿说不完,这只是千分之一"。

"要死一起死"

在无量山里行走,不只是科研与巡 护,更要应对日常各种各样的突发事 件。每到这时,刘业勇便是定心石。

2011年7月,无量山迎来了每年的 雨季。连续几天,大雨滂沱。一天晚上, 黄蓓被一阵轰隆隆的声音惊醒,还未反 应过来,狂泻而下的泥石流就冲断后窗 铁条,进入黄蓓所住的一楼卧室。床瞬 间被冲散,泥石流马上就淹没过黄蓓的

缓过神来的黄蓓刚想开门逃命,可 门已被泥石流堵死,根本打不开。想从 冲坏的后窗爬出去,可是后窗正有源源 不断的泥石流涌进来。

好在这时,隔壁的刘业勇和妻子邱 玲也醒了。情急之下,刘业勇拿起平时 砍柴的斧头,"哐哐哐"几斧连劈下去,劈 出一扇求生的门。微光中,黄蓓看见两 位助手都在外面,但她已经四肢无力,不 敢往外跳,"快点啊,快!"刘业勇当机立 断,探进身来,迅速把她拉了出去。几秒 钟之后,一波更大的泥石流汹涌而至,将 一楼完全吞没,通向二楼的楼梯完全

凄风苦雨中,3人在树下淋了一夜 的雨,直到第二天天亮才开始下山。后 来听说,有3位村民在巨大的水流和泥 石流中殒命。

黄蓓回忆说:"当时我让他们赶紧逃 命,可阿应却跟我说,要死一起死。"危难 之际,生死相托,这份情谊让黄蓓十分

平时,有危险来临,也是刘业勇冲在 前面。在山里,他不怕苦,不怕累,但最 怕两样东西,一是山白鱼,二是蛇。

一天半夜,邱玲醒来后,发现黄蓓脚 边有条蛇,很像剧毒的竹叶青。黄蓓吓 得一动不敢动,生怕不小心激怒了它,邱 玲赶紧小心翼翼地挪到隔壁,把睡梦中 的刘业勇叫醒。他拿起一根棍子,把这 条竹叶青挑了出去。

生活辛苦而又充满惊险。但刘业勇 说自己爱上了长臂猿,爱上了在山中虽 然艰苦但很目由快乐的时光。

有一阵,刘业勇对摄影着了迷,时常 拿着相机练习拍摄。

他曾给"大老黑"的家庭拍过一张 照片。"大老黑"是刘业勇跟踪观察的 长臂猿群体的老大,和刘业勇几乎一 样的年纪,刘业勇常说,"大老黑"是 看着他长大的,而他也亲眼见证了"大 老黑"从全盛时代到衰老,最终被儿子 替代的过程。这也是世界上第一次在 西黑冠长臂猿监测中观察到这种复杂的 现象。

画面里,4只长臂猿在枝桠间望向 镜头,"大老黑"毛色乌黑,黑色冠毛直 立,身形矫健,长臂轻舒,仿若能摘下天 边的云,举手投足间,充满了王者风范。

大寨子村村民也被刘业勇的保护行 为带动起来。他们改变了千百年来毁林 耕种的习惯,组建社区村民义务巡护队, 如今已从最初的十几人发展到116人, 使长臂猿监测对象和监测范围不断

当地政府和相关组织也非常重视长 臂猿保护工作。2013年以来,景东县县 委、县政府投入森林生态建设和长臂猿 等濒危物种保护资金达2500多万元。 现在,西黑冠长臂猿分布数量最多的地 方,就在景东县无量山自然保护区,达到 500多只。人们自豪地说:"看野生黑冠 长臂猿,到大寨子村。

<u>坚实的亲友团</u>

从刘业勇追逐长臂猿的第一天,家 人就为他组成了最坚实的"亲友团"。

多年来,每年365个日夜,刘业勇不 进山的日子只有不到20天,每月的工资 仅有400余元。加上或多或少的其他收 入,每个月不过千余元。仅靠这些收入, 根本无法支撑一家4口一年的开销。

妻子邱玲贤惠,从来没为此埋怨过 刘业勇。反而,为了支持他的工作,主动 承担起照顾老小和打理农活的重担。几 年前,刘业勇想买电脑学习照片处理,要 花几千块钱,邱玲丝毫没有犹豫就同 意了

提起这些,刘业勇对妻子充满了感 激与心疼,"可怜的她选择了我"。现在, 他最想做的事就是让两个儿子接受良好 的教育,让他们好好地完成学业,不要像 自己一样是个大老粗。

2013年,景东"第二届感动银生十 大人物"奖项颁给了刘业勇,11年的工 作获得了众人的肯定。

刘业勇的颁奖词是这样写的:十年 追猿路,你守护着景东黑冠长臂猿之乡 的称号;也许你的一生就只做一件事,进 了无量山,见了长臂猿,就是一辈子。

记者不由地问刘业勇:"一辈子只干 ·件事,你甘心吗?

他低了一下头,眨着深邃的眼睛: "地方上有这种动物,我有这种思想,就 要把这个物种保护好,下一代也要看得 到。只要蒋老师他们需要,我愿意一直 做下去。"

为什么?"这里面有一个很大的感 情……"他忽然停住了。大寨子的夜, 空旷寥远,抬头便是疏朗星空,月色清明 如许。

刘业勇说过,莽莽无量山中,他常常 觉得,"自己就是众生,众生也是自己"。

"借钱"护鹤的付建国

◆特约撰稿冯永锋

去年9月的一天,凌晨4点,一辆颇 为破旧的小面包车缓缓驶出了黑龙江 省林甸县城。林甸县野生动物保护站 站长付建国,又开始了他新一天的护鹤 之旅。每年秋天,丹顶鹤向南迁徙之 际,他都是这么过的。

5点,在一阵疯狂的犬吠声中,4声 枪响传来。枪声并不是同时响的,每一 声之间都隔着那么几分钟。最后一声 之后,付建国等待了一阵,然后掏出手 机,给林甸县森林公安局局长打了一个 举报电话。

遇上这样的事,只能找公安部门 介入了。枪声太远,湿地太宽广,开 枪人随时可以逃逸。但保护者听不 令人焦虑的"捡蛋"风气

付建国的车在一条干渠边缓缓挪

得枪声,无论如

何,该举报的还是

要举报,表明一种

态度,哪怕是形成

一点点小高压。

动,对湿地进行着隐秘的观察。 一只白尾鹞蹲在地上梳理它的羽 毛和心情,刚刚割好垒高的草垛上,乌 鸦和喜鹊正在争吵和打架。天空上,成

群的家燕和金腰燕在飞翔。 湿地的美,只有生活在湿地的人才 知,只有热爱湿地的人才知,只有珍惜 湿地的人才知,只有保护湿地的人才

几千米外的天空,3只白枕鹤飞 过。付建国一眼就认了出来。他有很 好的眼力,他的心也最常被丹顶鹤、白 枕鹤、白头鹤所主宰,高高的苇丛里时 隐时现的纯白身影就像他的梦中情人

一样,时时出现在他的心头。所以,他 经常去丹顶鹤出没的一些地方寻鹤。 只有知道鹤在哪里,才可能去保护它 们。

与林甸县育苇场相连的齐齐哈尔 扎龙国家级自然保护区驯养了400多 只的丹顶鹤,这些丹顶鹤日常要做动物 表演。生意的兴旺刺激了野外捡蛋的 "繁荣"。有消息流传说,一枚内里含有 卵胎的蛋,至少可以卖2000元。

让付建国焦虑的正在于此。他所 在的野生动物保护站,保护的核心区域 是一块面积将近30万亩的半天然湿 地,当地人称之为育苇场。以前是国有 经营,主要给附近的造纸厂提供原料, 现在转为市场承包,由一家公司总承包 然后分包出去,芦苇的多样性应用得到 拓展,但也侵占了丹顶鹤的繁殖地。

付建国对此很是担心。作为全国 丹顶鹤繁殖密度最高的地方,每年约有 30对左右的丹顶鹤来育苇场繁殖后代, 一次最多产两枚,因为一对丹顶鹤夫妇 只能保护两个宝宝健康成长。

但是,捡蛋的人不是在丹顶鹤一下 蛋就来捡,而是等到临出壳前一周左 右,壳中有幼体时再捡,然后放到人工 孵化箱里孵化。丹顶鹤发现子女被人 掠夺,只好忍痛开始重新交配。但这时 已错过了幼仔成活的最佳季节。

"借钱"护鹤,也许是条路

2007年,国家鹤类基金会专家苏立 英博士开始呼吁人们关注野生丹顶鹤 的蛋被人类抢走的问题。从那时起,付 建国就和一些人暗暗调研齐齐哈尔、大 庆湿地的捡蛋状态,当地的森林公安、 野生动物保护组织也一直在高度防范 捡蛋人的行为。

但监督和检查往往很难。因为,当

看到有人捡蛋,等赶过去时人早已经跑 了。即使狭路相逢遭遇上了,捡蛋人把 蛋往旁边一藏,也没办法说什么。违法 与执法,触犯与监督,就在这样的博弈 中此消彼长。在这样不良风气的笼罩 下,丹顶鹤的野外种群一直未见恢复,

仍旧在2000只以内,而牢笼里的数量, 却已经增到了1000只以上。

2014年秋天,付建国想了一个办 法,"借钱"护鹤。他注册了支付宝,开 通了一个面向公众的账号,在一些环保 组织的帮助下,向社会求助,向全国所 有有心护鹤的人"借钱"保护鹤类。

他是这样计划的,以湿地生活的30 个丹顶鹤家庭为基数,寻找30个人类 家庭,每个家庭无息借他5000元,一年 后返还。他用这些钱把整个育苇场承 包下来。这样,防止春天时有人再进苇 场打渔、捡蛋。等到7月份,丹顶鹤繁 殖成功,他再把育苇场承包给那些打渔 的人。这时候,鱼也长大些,承包的人 会获得更高的收益。

保护的有效之道还在于持续巡 护。付建国还想着,在每个丹顶鹤的巢 穴以及重要路口安装监控,这样他坐在 监控室里,就可以保证它们的安全。

这个想法在互联网上传播起来后, 参与的人络绎不绝。积极的反馈让付 建国乐观了一阵,他想每年要组织这些 共同护鹤人,到湿地参观一次,共同巡 护,共同保护丹顶鹤。

但付建国仍旧是焦虑的,他担心时 间不等人。因为就在声明刚刚发布没 几天,他就发现一只上了跟踪器的白枕 鹤被打死在芦苇深处。几天后,他又发 现了一只受伤的丹顶鹤幼鸟,精心呵护 几天后,还是在他面前死去了。

但是,付建国还有期待,他盼望着, 也许有一天,丹顶鹤的威胁变少了,鹤 蛋都变成小鹤,小鹤都长成大鹤,在迁 徙的道路上一路平安,然后,第二年再 如期归来。

